

# Makói Független Újság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és Kladóhivatal:  
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:  
ÖZV. DR. KISS PÁLNÉ.

Alapította:

DR. KISS PÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:

Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20 f

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:

Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40 f

## Polgármester ur! Kapitány ur!

Makó, február 15.

Vagy kit szólítsunk még meg. Talán még az alispán urat, mert neki is kell törődni azokkal a dolgokkal, amiket itt megírunk.

Urak! Urak! Makó városának intéző urai. Belekiáltuk a vészes szót a veszedelem legelején, hogy maholnap nem lehet megélni Makón. Maholnap a legfontosabb érlelmi cikkekben hiányt fogunk szenvedni a beköszönt Makón, a bőséges Kanaán kellős közepén, az inség.

Ami a makói piacon a tejjel, a tojással, szappannal s sox más dologgal, az egyenesen folháborító.

Vizes tej, vagy még ilyen is ha volna, a megállapított maximális ár leggyalázatosabb kifosztásával, méregdrágán adatik el. S ha még volna, ha még lehetne kapni. De nincs a napról napra kevesebb lesz a tej. Családok keservesen panaszkodnak, hogy apró gyermekeiknek nem tudnak tejet adni.

Most már a tanyasiak is mindinkább kevesebb élelmiszert hoznak be a makói piacra. Nem fáradnak vele a városba, mert a szükségben szenvedő polgárság már szegény maga futkos ki a tanyába egy kis tej, tojás, baromfi után. De itt is nehézségekre bukkanunk, mert már a tanyákon is megelőzte őket a kofahad.

A makói polgárság keservesen szenved e miatt s bizony itthon is nehéz pozíció harcotat viv — pozíciójáért.

A makói polgárság?!

Bizony a keserűség is elfog, ha erre gondolunk.

Hát pár hónap múlva kikből fog állani a mi polgárságunk!

18 tól 55 évig ugyszólván mindenki katoná. Itthon csak az agok, gyermekek és tehetetlenek maradnak!

A szállítóbetyárokat a rendes bíróság majd megfészekezi. A hadseregszállítók büntütyébe hozott itéleteknek meg lesz az elrettentő hatása.

De vajfen a makói rendőri bün-

tető bíróság lángostorral fog-e szétcsapni azon az élődi hadon, mely az élelmiszer-uzsorások gyűjtőneve alatt ismeretes s amely lehetetlenné teszi maholnap a legkeservebb megélhetést is Makón.

Hiába maximálják a hatóságok az árakat, hiába szabják meg a tejfélék, zsiradékok és hus árát: ez az élődi had, mely kezében tartja a mindennapi élelmicikkeket, fűtől a hatósági intézkedésre és kacagva játszik ki minden rendeletet, minden hatósági ellenőrzést.

A mindennapi élelmiszerek legnagyobb része nem is kerül piacra.

Az éhes publikum a tanyákon keresi fel és utközben fogja el az élelmiszer uzsorásokat és egyik a másikra löki, csakhogy hozzájuthasson egy liternyi tejecskéhez, vagy egy félliternyi zsiradékhhoz.

Feljelentő persze — nem akad és az élelmiszeruzsora vi rágzik.

A tudomásukra jutott esetekben helyezkedjenek rendőri büntető bíróságaink a Kuria álláspontjára. Sújták a lelketlen élelmiszer-uzsorásokat elzárás és pénzbüntetéssel, sújtanak le a tettesre rögön és a büntetlen előéletet ne könyveljék el a lelketlen terheltek javára, mert a védetlen polgárságot épen olyan bün megcsalni, mint a fegyveres erőt.

## A politika hirei

Holnap újból megindul a drágasági vita — Andrássy Gyula gróf, a katonai sérlemekről

Makó, február 15.

Két napi szünet után holnap folytatják a drágaság vitáját a képviselőházban. Ha a jobboldalról nem jelentkezik szó, úgy Sággy Gyula lesz az első felszólaló, aki már pénteken sorra került volna, de előzőkenységből Rakovszky Istvánnak engedte át a helyét, hogy Sándor Pálnak válasszolhasson. A Ház pénteki határozata folytán szerdán okvetlen

lesz ülés abban az esetben is, ha a holnapi ülésen a jelentés tárgyalását be is fejezik, tudniillik szerdán az interpellációk megtartatása miatt ülésezik a képviselőház. Erre való tekintettel kedden felolvasták a bejegyzett interpellációkat.

Andrássy Gyula gróf, az alkotmánypárt vezére „A magyarság és a hadsereg” címmel igen érdekes cikket írt a „Magyar Hirlap”-nak.

Elvitázzhatatlan ténynek mondja, hogy a hadsereg bizonyos körében ellenérzés mutatkozik a magyarsággal szemben, olyan hibák tapasztalhatók, amelyeket nem szabad megtorlás nélkül hagyni, nehogy tovább burjánozzanak.

Hiába hallgatna erről a magyar parlament és a magyar sajtó, tudnak azokról a magyar katonák, kiknek elégedettsége és letkesedése Ausztriának és Magyarországnak egyaránt életérdeke. Vilegős, hogy kormánynak és ellenzéknek össze kellene működnie e nagy cél felé. Szomorú és káros, hogy ilyen nagy időkben nem létesült olyan kormány, melyet nem terhel annyi ódium, aunyi gyűlölködésnek, szenvedélyes harcoknak és összeütközésnek

emléke, mint a mostaninak. De ha már ez meg nem történt, akkor is biztosítani kellene annak lehetőségét, hogy ily léfontosságú dolgokban párhuzamosan járhasson el kormány és ellenzék, kormány és minden egyes magyar hazafi.

Majd szóvá teszi, hogy a miniszterelnök szombati fenyegetése senkit sem fog visszariasztani attól, hogy a hadseregben észlelt viszásságokat fel ne hozza a Házban, de talán biztosabban célhoz vezetne, mielőtt a nagy nyilvánosság elé vinnék, előbb a kormánnyal közölnék. Ha a kormány azt akarja, hogy a történő sérelmek elintéztessenek csendben, a minden tényező között egyaránt szükséges összhangnak kekszátatása nélkül, akkor a maga részéről ne támasdjon, hanem törekedjék az összes pártokkal olyan összeműködést lehetővé tenni amelynek segítségével el lehet kerülni a nyilvános összeütközést a kérdésekben, amikben mindnyájan egyetértünk. Ez megadná a kormánynak a tekintélyt, amelyet az kövönöz, hogy meg tudja előzni a kellemetlen incidenseket, melyeket külső ellenségeink tulozhatnak és kihasználhatak.

## Milanót bombáztuk

Höfer jelentése

Budapest, febr. 15.

Orosz hadszíntér:

Kelet-Galiciában ellenséges repütök fokozott harci tevékenységet fejtettek ki, de eredmény nélkül. Tarnopoltól északnyugatra egy német harci repülő leszedett egy orosz repülőgépet, utasai meghaltak.

Olasz hadszíntér:

Karinthiai arcvonalon ellenséges tüzérség tegnap a Seisera és a Seebach völgy mindkét oldalán Raiblól nyugatra levő állásukat bombázta. Éjjelkor élénk tüzelést kezdett a

**Ablakredőnyök önműködővel** minden nagyságban kaphatók a PALLAGI-cégnél.

Pella völgy és Wischberg közli arcvonalunk ellen. Flitschnél olaszok este támadást intéztek a Rombon területen levő új állásunk ellen, nagy veszteségeik mellett visszavertük őket. Tengeremelléki arcvonalon heves ágyúharc tovább tart.

Tegnap reggel egyik repülőrajunk, amely tizenegy repülőgépből állott Mianóban pályaudvarra és gyártelepekre bombákat dobott, hatalmas füst gomolygást észleltünk, figyelő tisztjeink nem törődve ellenség tűzvérségi tüzével és védő repülőgépeivel, természetesen végezték a bombázást. Légi harc egész vonalon javunkra dőlt el. Ellenséges repülők visszavonultak, azonkívül több repülőgépünk egy Schió-i gyárat látható eredménnyel bombázott, összes repülőgépek teljes ép-ségben tértek vissza.

Délkeleti hadszíntér:

Nincs ujság.

Höfer.

## Olaszország nem küld csapatokat más harcterekre

Briand francia miniszterelnök vasárnap reggel az olasz főhadiszállásra érkezett, ahol hosszasan tanácskozott az olasz királlyal. A Messenger tudósítójának kijelentette, Briand, hogy az antant katonái és politikai tanácskozására fog összehívni Parisban. Az egység, amelyre törekedtünk — mondotta Briand, — a megvalósulás útján van.

Lugano: A kormánylapokból kifutik, hogy Briand becsúszásainak eredménye némi csatlósítást okoztak. A négyesszövetség ugyanis több rendkívül fontos kérdésben, nem tudott megegyezni. Briand egyik nyilatkozata sejteti, hogy Franciaország már bele is törődött abba, hogy Olaszország nem küld csapatokat a többi hadszínterre.

## Megjött a makói orosz foglyok ruhája

Át lehet venni a városházán

Makó, febr. 15.

A makón elhelyezett orosz foglyoknak örömeik lesz, ha megtudják, hogy a hadügyi vezetőség gondoskodott ruházatukról. Megjött a makói orosz foglyok ruhája.

Habár általában véve a makói orosz foglyok ruhája nem volt tulajdonképpen rossz s elhanyagolt, mert ahol voltak, csak gondolták a ruházatukra, mégis akadnak közöttük olyan, akiknek 1914 óta a nadrág vagy kabát nem jött le a testükről.

A hadügyi vezetőség most új ruhákat, új inget, bakancsot küldött számukra.

Egyelőre csak azok az orosz foglyok részesülnek új ruhában, akiket a brüxi foglytáborból helyeztek Makóra.

A foglytartó makói gazdák a ruhákat átvehetik a városházán a hivatalos órák alatt.

## Törkölymag

kapható Iritz Miksánál.

## A kragujeváci parkban

Magyar sebesülteket ápolnak  
a szerb nők — Egy makói  
sebesült tiszt levele

Makó, febr. 15.

Kragujevác... Ezt a nevet egy mondták ki a szerbek, mint ahogyan mi Posenről, a Krupp-gyárról, a Skodaművekről beszélünk. Kragujevácban gyártották azokat a bombákat, amelyeknek robbanásából megszületett a világháború és Kragujevácból kerültek ki azok az ágyúk, amelyek segítségével Szerbia nagyhalálommá, világbírdalomná akart lenni. Voltaképpen pedig Kragujevác egy csendes kis szerb város, a fegyverkészítő műhelyekben szünetel meszt a munka, de az egész arzenál, az összes gyári épületek sokkal szerényebbek, semhogy imponáló benyomást tehetnének. Kragujevácot fővárossá akarták tenni a szerbek s megpróbálták széppé és csinosá tenni. A város főtere parkosozva van, a park közepén egy lapos, sárga palota, valamikor — nem is olyan régen — valami szerbítai hivatal volt, most vöröskeresztes lofogó van rajta s beteg és sebesült népfelkelőket ápolnak ott magyar orvosok és szerb asszonyok, leányok.

A parkban magyar szó. Bakák szibakolnak és betegek élvezik a februári nap csillogó melegét. Közülük fehérek és fekete ruhában, karjukon vörös keresztet karszalaggal feketeszemlé, feketehajú szerb asszonyok, lányok. Vigyáznak rájuk, igazgatják a megízült kórt, orvosokat adnak nekik, elvezetik a padhoz, ahova sűt a nap s közben ők is megpróbálnak magyarul beszélni. Lassankint megtanulnak. Tavaly ilyenkor magyar foglyok voltak itt, most már majdnem egy negyedéve a hódító magyarok, volt alkalmuk a kragujeváci asszonyoknak magyar szót hallani. Másfél éven át az volt a munkájuk, a szórakozásuk, az időtöltésük a kragujeváci nőknek, hogy a háború bosszalmait enyhítsék.

A fegyvergyár dolgozott, hogy minél több sebet ütessen a puska, a kragujeváci asszonyok dolgoztak, hogy minél több sebet begógyonjon. Mikor a magyarok meghódították Kragujevácot s megint kórház lett a kragujeváci parkban,

eleinte félve, lassan, később mind bátrabban jelentkeztek a kragujeváci Vörös Keresztes nők s felajánlották szolgálataikat. Most már rendszeresen segítőknek a kórházban, a műtőszobában a konyhában — s tanulnak magyarul.

## Egy makói hadifogoly — aki pénzt küld

Tizenhat hónap múlva érkezett a pénz Makóra

Makó, febr. 15.

Csaknem mindennap irunk egy-egy elvesztettnek hitt makóiról. Jönnek jönnek a levelek a keserű rabságból s bizony sok sok keserűséget csillapítanak sok könnyet száritanak fel itthon a bánkódó hitvesek arcáról.

Ma után egészen különös és még a léren is szokatlan dolog történt. Tizenhat hónap után levél és pénz érkezett egy teljesen elvesztettnek hitt embertől.

Surányi János Garay-utca 6. sz. alatti lakos, aki mint honvédtizedes Przemysl elestekor esett hadifogságba, még a vár első körülzárásakor 20 koronát küldött haza feleségének.

Es a 20 korona ma érkezett meg Makóra egy levelezőlap kíséretében, melyet a fogoly Surányi írt.

A fogoly makói Ohrenburg tartomány Troytkis városában van, Oroszországban. Egészséges s jól érzi magát.

A makói család turbidog volt. Megörült a pénznek, de még jobban az irásnak, amire 16 hónap után már nem is számítottak.

## NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Febr. 16. Szerda. Róm. kath. és Protest. Julianna sz. Görög-ország február 9. Sz. Anna. Nap fel 7 óra 12 percor, nyug-szik 5 óra 17 percor.

— A makói katonagyőztes-tárhoz — a katonák háromhavi szabadságolása ügyében (tavaszi munkákra) még semminem miniszteri rendelet nem érkezett, ennél fogva az érdekelte családtagoknak a kérvényezéssel várnok kell. Már most köztudomású szolgáljon az is, hogy hadszíntérnek nyilvánított területekről kérvényezni senkit sem lehet és a hadszíntér mögötti területekről is csak azok kaphatnak majd háromhavi szabadságot, kikre nézve előzetesen hivatalosan igazoltatik, hogy megművelés nélkül annyi földjük van, a mennyi-hez nélkülözhetetlenül szükséges az illető hadbavonultnak hosszabb szabadságolása.

— Megint emelik a vasárakat. A háború tartama alatt a vasárakat eddig már háromszor emelték. Értésülésünk szerint most következik a negyedik áremelés: a vaskereskedők most megkapták a gyárak új árjegyzékeit, amelyekből kitűnik, hogy a mostani ár emelés által husz százalékkal

drágítják ismét a vasárakat. A nagy drágaság mellett az áruhiány is mindig nagyobb lesz. Sodronyszögek, butorrugók, villák, fűrészek alig kaphatók, némelyik áruak árát asszal közlik az árjegyzékek, hogy „huzamosabb ideig ezen árura megrendelést nem fogadhatunk el”. Az acélvillák árát is felemelték a gyárak 14 százalékkal, ennél is nagyobb baj azonban, hogy a szénahordáshoz szükséges villák alig kaphatók, pedig a tavaszi mezőgazdasági munkálatoknál sok villára van szükség. A fűrészek ára újabban 10 százalékkal drágult, s háború ideje alatt 70 százalékkal drágultak a fűrészek. A vaskereskedők közt mozgalom indult meg annak érdekében, hogy a kormányt a vasárak hatósági ár megállapítását rendelje el, nehogy a kereskedők egzisztenciája kerüljön veszélybe.

— Csak bizni, csak remélni. Tegnap számunkban megírtuk, hogy nem szabad a reményt feladni, még akkor sem, ha valaki katonáktól már egy éve nem írt. Nem szabad rosszra gondolni, hanem türelemmel kell várni s bizni, hogy csak életjelt ad magáról az illető. Ma is egy ilyen elvesztettnek hitt fiúról adunk hírt Boros István Gróf Pálffy utca 68 szám alatti gazdának a fia István 5 ós honvéd írt az orosz fogságból. Ufinszkaja városban van s jól érzi magát.

— Kézbesítetlen távirat. Temesvárról Erdei Viktorának Mihály aláírással kórházból távirat érkezett. A távirat a postán átvethető.

— A kis címer a pénzekben. A hivatalos lap közli a pénzfőnöki hivatal rendelkezését, amellyel a pénzdarabokban az újonnan megállapított kis címer használatát kötelezővé teszi. A rendelet szerint mindazoknak a magyar veretű koronáértékű pénztermeknek verésénél, amelyekben a magyar szent korona országainak egyesített címere a címertartó anyalokkal látható, ezentúl a magyar szent korona országainak az 1915. évi október 10 én kelt legfelső közirattal megállapított új címere fog alkalmaztatni. Szintgy mindazon osztrák veretű érméknél, amelyekben a császári sas látható, jövőre az osztrák tartományok új kis címere fog alkalmazást nyerni. Hasonló rendeletet közöl az osztrák hivatalos lap is.

— A rekvirált lovak ára. A honvédelmi miniszter ma körrendeletet bocsátott ki, amelyben a háborús löszolgáltatás árbecslésére oktatja ki a megyei és városi törvényhatóságokat. A rendelet megállapítja, hogy a lovak értékének áremelkedését a lóállomány nagy csökkenése, s így a kereslet és kínálat természetes megváltozása idézte elő. Miután most már nem mesterségesen felhajtott árakra van szó, a miniszter utasítja a hatóságokat, hogy az újabb lóosztályozások alkalmával a mai tényleges piaci árakat vegyék figyelembe s minden alkalmasnak talált ló árát becslez utján állapítsák meg.

— Anyakönyvi hírek. Elhaláltak: Molnár Julianna Gaadag Péterné 46 éves. Balázs Mihály 17 éves, Joó Klára Aitó Irméné 60 éves, Gara Sára özv. Marczai Jánosné 78 éves korában.

— Tábort postacsomagok. Alább felsorolt tábori postahivatalok a magán csomag forgalom-

ből kisértettek: 9., 16., 34., 45., 46., 49., 95., 103., 140., 151., 168., 170., 187., 190., 210., 211., 227., 228., 229., 280., 283., 334., 260., 261., 264., 265., 300., 307., 308., 315., 316., 317., 319., 331., 332., 337., 338. és 339. Eszen felsorolt tábori posta hivatalokhoz csomagok további intézkedésig nem küldhetők.

## Meggyilkolta a toladó udvarlót

Egy fiatal asszony drámája

Makó, február 15.

Borsalmas dráma játszódott le Budán. Egy fiatal asszony agyonlőtte toladó udvarlóját.

Gál Kálmán, akinek férje a Munkásbiztosító Pénztár tisztviselője, régen földözte Sipos János, udvarlóját akart az asszonynak a folytonosan nyomában volt. A háború kitörése után Gál is, Sipos is bevonult eszedéhez, Gál Kálmán a 30 honv. gy. ezr. tiszthelyettese, a harcok után is volt, karácsonykor jött vissza szeméremgyűlölettel. Felesége ekkor is passzív volt neki, hogy Sipos állandóan nyomában jár Gál Kálmán asszony megvitte, hogy a díj-nok megzökött a katonaságtól. Följelentette Sipost, akit le is tartóztattak, de amikor a Déli vasút mellett kísérték el, megsej-kött. Asszony háromszor fogták el s mindannyiszor megzökött s megígérte Gál Kálmánnak, hogy azért följelentette, bossant fog állni, leléti. A férj háttá felöltött a volt Nyul-kasszárnyában levő lakásáról elvárosott. Aig negyed-óra múltán kopogott valaki Gálak ajtaján. Az asszony a ezért ajtó mögől kérdezte, ki az. Egy férfi hang felelt:

— Kálmán!

Gálné azt hitte, hogy férje jött vissza, kinyitotta az ajtót. Sipos állt ott. Hirtelen benyomta az ajtót, belőlől ráfordította a kulcsot a zárra, nekigrogt az asszonynak s a földre teperte.

Gálné védekezett, emberföltött erővel ráta le magáról a támadót, beszaladt — aint mondogta később a rendőrség — az acai szobába, hogy előkeresse férje revolverét. Sipos utána rohant, felkapta az éjjeli szekrényben heverő revolvert, zsebravágta, majd újra nekítámadt az asszonynak. Kirántotta oldalfegyverét, átni kezdte vele a nőt, asszony hajánál fogva huzta végig a szoba padlóján. Rettentő dulakodás fejlődött ki közöttük. Sipos fejfogatni kezdte az asszonyt, aki még a kisbabáit, a szekrényhez ugrott és onnan kivette férje szolgálati fegyverét. Most már fegyveres kézzel folytatódtott a dulakodás. Siposnak is, az asszonynak is, revolver vált a kezében, így álltak pillanatig egymással szemben. Sipos hirtelen Gálné felé ugrott, elkapta a nyakát s aint az asszony mondja, fejét az asztal alá nyomta. Dulakodás közben elsült az asszony kezében a fegyver, a golyó Sipos halántékába turdott, a férfi összerogyott s hamar kissevedett. Midez néhány pillanat alatt játszódott le, tanuk nélkül.

A rendőrség Gál Kálmánét ki-

hallgatása után letartóztatta s mint hogy az asszonyon idegrohamok voltak ezért s különben is teljesen kimerült, a rabkórházba vitték. Katonai bizottság szállította el Sipos János holttestét.

## Ha háboru van — ne legyen luxus

Eltiltották a fényüzési cikkek behozatalát

Makó február 15.

A magyar és osztrák kormány elhatározta, hogy a luxuscikkeknek az ellenséges államokból való behozatalát megtiltja némely luxus-cikkek behozatalát pedig megnehezíti. Erre vonatkozólag ma három rendelet jelent meg a hivatalos lapban. Az egyik rendelet felsorolja azokat az árukat, amelyeknek behozatala tilos, amennyiben azok az áruk valamely Ausztria-Magyarországgal háborúban levő államból származnak.

Nevezetesen tilos az ellenséges államból a füge, sáfrány, narancs, datolya, ananász, barack, őszibarack, cseresznye, alma, körte, birsalma, szarvasgomba, virág, szesz-folyadék, bor, pezsgő, csipke-és selyemáru, indennemű férfi-és női kalap, ruha, bőrkeziyü, szivarpapír, illatszerek, aromatikusszencziák, kozmetikus szerek behozatala.

A semleges vagy szövetséges államokból ezeket az árukat csak olyan irásbeli nyilatkozat kíséretében lehet behozni, amely szerint az áruk nem az ellenséges külföld termékei. A második rendelet fel-függeszti az 1908. évi XII. t. e. 2. p. a. rendelkezést s ezentul a vámhivatalok a vámfizetésre használható aranyérmékben történő fizetés alkalmával a befizető feleknek visszajáró összeget kő-onatérték válópénzben adják vissza.

A harmadik rendelet pedig kimondja, hogy sáfrány, dohány és dohánygyártmányok, osztriga, mustár, bor, pezsgő, himzés, selyem, diszmuták, ékszer, aranyórák, illatszerek a rendeletben még felsorolt áruk vámjának fizetésénél vámáranyutalványok többé el nem fogadhatók.

## Fénykép a mi hadifoglyainkról

Hogy néznek ki a magyarok a muszkák országában?

Makó, febr. 15.

Tambov, Irkutsk és Krasnojarsk foglyatáborából a hadifoglyok, különösen a tisztak találnak fényképeket, ahi lekapja őket, ha a foglyatáborból szigaru felügyelet mellett kimenőt kapnak. És aszerint, milyen bánásmódban és élelmesésben részesülnek a foglyok vagy lefogynak, mint pl. lefogytak a tambovi táborban elhelyezett foglyok, ezek között igen szép számban honvédek, egészen s zászlóság, míg például Irkutsk és Krasnojarskbeli tisztoktól érkezett

fényképek azt mutatják, hogy az elhelyezett foglyok minden bánatuk és haszalel való vágyakozásuk mellett is gömbölyödnek, meghíznek és leveleik után itélve úgy rendezték be életüket, hogy ne nagyon érezzék rab voltuk önsúlyát.

A bánásmód is különbözik a foglyatáborokban és parancsnoka válogatja, de a legtöbb helyen embereséges, tisztességes ezen bánásmód, mert tudják már Oroszországban is, milyen bánásmódban részesülnek a központiaknál az orosz foglyok, kiket Miklós cár legújabbban is barbárokknak mondott az a cár, aki német fejedelmi házból, a hesseni udvarból vett feleséget a rideg orosz udvar légkörébe.

Ross bánásmódról a kultivált és civilizált orosz táborokból csak elvétve érkeznek hírek a barbár németekhez, magyarokhoz és osztrákokhoz és ez mindenesetre szerencsés, a most már oly rég ideje a mi ismétlen kenyérünket élvező millió fogolyoknak akik igaz, segítenek is, hogy ezen kenyér megieremljen.

## REGÉNY.

Egy világváros rajzai.

(111)

114. fejezet.

Berta kisasszony.

Hazajöttékkor Pétsy Dénes abban a házban, hogy családja még a kerében van, nem is ment fel a villába, hanem egyenesen a parknak ama helyére ment, ahol rendszeren tartózkodni szerettek.

Ott azonban nem találta őket, de valamivel távolabbról hangokat hallott. Munkálgyva arra felé tartott.

Hogy kik vannak ott, az a közbeeső bokroktól nem látható, de a hangban fának a hangjára ismert.

De mit is beszél ez a fiú! Mindaz, ami a bokor túlsó oldaláról áthallatszott hozzá, arra készítette őt, hogy egy pillanatra megálljon hallgatónul.

— Berta! hiáltá Misi egész hévvel. Tovább már nem bírok magammal. Legyen enyém! Nem látja, hogy az övülésig szeretem kedvedet?

— Ejnye fikom adta! gondolá magában Dénes ur. A gyerek jól adja!

— Nem, nem Misi! hallatszott most Berta hangja. Mi nem lehetünk egymáséi.

— No már ezt jól mondja! mormogta magában Pétsy.

— Ki mondja azt? kiáltá Misi. Én szeretlek téged egyetlen Bertám — imádlak! Minden gondolatom a tied, legfőbb vágyam te vagy!

— No majd adok én neked dörmögte fogai között Pétsy Dénes.

— Nem vagy ám ura szabad akaratodnak! jegyzé meg Misi szavaira Berta.

— Ki parancsolna nekem, avagy ki tiltaná meg, hogy ne szeresselek? kérde Misi.

— Atyád!

— Atyám? Azt nem hiszem! Miért tiltaná?

— Mert én csak egy szegény nevelő vagyok!

— Ez nem ok! Ő is szegény leányt vett feleségül. És ő ezt meg tudta tenni, miért ne tehetném én is?

— Láncosadta, de már abból semmi sem lesz! kiáltá Dénes ur s egaszeriben a szellemek előtt termett, kik éppen egy benső osók gyönyörűségében akarták magukat részesíteni.

Misi feleségült áltéből s ijedten bámult atyjára.

— Mit beszélés te kölyök? kiáltá Pétsy Dénes.

Majd Bertához fordulva hozzátette:

— Kisasszony, menjen fel szobájába, ott meg fogja tudni a többi.

Felvt. köv.

## Makói Urania Színház

Február 17-én, csütörtökön este 8 és fél órakor:

## A fürdőző Nympha

Művész dráma.

Künnö Nijészitő műsor!

Helyárok a rendezek.

## KIADÓ FÖLDEK.

közel a városhoz gabona és hagyma termelésre Iritz Miksánál

Patkós Imrének a pusztá 13. járandója tanyaépületekkel együtt szabadkézből örökáron eladó.

Értekezni lehet:

PATKÓS ISTVANNAL

Luther-utca 45. szám alatt.

**Házeladás.**

Honvédban az orosz-temető háta mögött Kovács Antal bormérésével szemben Túr-utca 1. számú

**háza**

kedvező fizetési feltételek mellett ELADÓ. Értekezni lehet:

**Erdélyi Jánossal**  
Túr-utca 6. sz. alatt.

**Eladó föld.**

A nagylaki-ut mentén, vasúti őrház mellett, Borotvás-tanyával szemben lévő

**9 és fél kat. föld**

nagyon jó gabonatermő föld eladó.

Venni szándékozók értekezhetnek Makón, Hajnal-u. 4. sz.

**H. Kovács János**  
megbízottal.

**Tánctanítási felhívás!**

Alulírott tisztelettel értesitem az igen tisztelt szülőket és gyámokat, hogy a tavaszi időnyre a

**tánctanítást**

február hó 21-én megkezdem: Akik gyermekeiket taníttatni akarják, az ideig beiratni sziveskedjenek. Beiratkozni mindenkor lehet lakásomon Gr. Vay utca 19.

Tisztelettel:

**Schvarcz Miksa**  
ekl. tánctanító.

**POOR ENDRE**

gyógyászati kaptató Makón

**VILMA-CRÉM**

gyorsan és könnyen ható fájdalomcsillapító, nyugtató, mélyítő, erősítő és kiváló bőrtisztító krém

**Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfűtő szor.**

Ára: Vilma krém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 sz. Hajfűtő 1 korona. Állományok Makón és vidéken mindenütt kaphatók.

**Kévekötős aratógépek**

manillazselinnyel,

fűkaszalógépek, lógereblyék, tengeri ültető gépek, eke kapák,

mérlegek, vízmentes ponyvák, gépolaj és mindenemű gazdasági gépek és felszerelési cikkek legolcsóbban beszerezhetők **GLÜCKSAMU** cégnél Makón.

Egy jó házból való  
fiu

**tanulónak**  
felvétetik a „Makói  
Független Ujság”  
nyomdájában.

**Eladó házhoz**

A Lonovics-sugárúton, az Ernő-dét-szeretőkházzal szemben lévő

**550 négyszögletű sarokház**  
teljes eladó.

Bővebb felvilágosításhoz szolgát  
Hajnal-utca 4. szám alatt

**H. Kovács János**

**MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG**

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

**Hirdetések jutányos áron felvétetnek a kiadóbivatalban**